



С Лениным в сердце

Бессмертные идеи и дела Ленина, великий подвиг его жизни служат для советских людей, для трудящихся всего мира неисчерпаемым источником вдохновения и оптимизма.

[ИЗ ТЕЗИСОВ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА ЛЕНИНА].



В. И. ЛЕНИН В ОКТЯБРЕ 1918 ГОДА.

Фотохроника ТАСС.

Ленинский принцип мирного сосуществования

Недавно в Ленинграде состоялся советско-финляндский симпозиум «В. И. Ленин и Финляндия», организованный по инициативе сторонников мира Финляндии и Советского Союза. В его работе приняли участие общественные деятели, ученые, писатели, журналисты, студенты двух стран.

УВАЖАТЬ чужое мнение, критически относиться к собственному — это благородное и честное качество. Такую мысль высказал на симпозиуме председатель организации «Сторонники мира Финляндии» Павел Ринтала.

— Мы начали проводить целеустремленную работу на благо мира еще в течение нескольких лет сжигая горло Финляндского народа,

— когда Финский сейм 18 января 1917 года принял так называемый «Закон о верховной власти», который практически декларировал независимость. Временное правительство разогнало сейм.

Большевики во главе с В. И. Лениным решительно выступили против колониаторской политики Временного правительства в отношении

Финляндии, начали проводить в рамках Договора о дружбе, сотрудничества и взаимной помощи.

Выступление Павла Ринтала вызвало оживленный обмен мнениями, так как речь шла конкретно о взаимоотношениях СССР и Финляндии — социалистического и капиталистического государств. Исторический анализ формирования советско-финляндских отношений представляет тем большую интерес, что на Западе часто существует неверное представление о соотношении двух понятий — «классовая солидарность и мирное сосуществование».

Исходя из главных задач социалистической революции — завоевания власти пролетариата, ликвидации частной собственности на орудия и средства производства, освобождения трудящихся от всех форм национального гнета — большевики и лично В. И. Ленин с самого начала своей революционной деятельности выступали в защиту финского народа, за то, чтобы Финляндия стала, как говорил Ленин, один из самых передовых фактических республиканских стран. Как отмечал в своем докладе член-корреспондент Академии наук СССР, заместитель директора Института марксизма-ленинизма Дмитрий Кукин, Ленин связывал свободу Финляндии с завоеванием политической свободы в России и свержением царского самодержавия. Еще в 1899 году В. И. Ленин писал о глубоком и мощном возмущении всех честных людей по поводу преследования царизмом финнов. В 1901 году он выступил в большевистской газете «Искра» с гневной статьей, где заклеймил царское правительство за принятие незаконных актов, направленных против интересов финского народа.

Во время первой русской революции 1905—1907 годов под давлением русских и финских трудящихся царское правительство вынуждено было пойти на уступки и утвердить летом 1906 года конституцию, разработанную сеймом Финляндии. Позднее, в октябре 1909 года, в статье «Царь против финского народа» Ленин с удовлетворением отмечал, что «русская революция, поддержанная финляндцами, заставила царя разжать пальцы, которыми он

зажимал финнов».

Как отмечал на симпозиуме ленинградский историк Матвей Коропен, в условиях разделения мира на две противоположные социально-политические системы, мирное сосуществование представляется единственно разумным принципом отношения между государствами, вспомогающим интересы подавляющего большинства населения нашей планеты. «Мирное сосуществование предполагает отказ от войн как средств решения спорных вопросов, полное разноправие, доверие и взаимоуважение между государствами, учет интересов друг друга, признание за каждую страну права самостоятельно решать свои дела».

Виктор КУДРЯШOV,
Леонид ПЕРЕПЕЛОВ,
корреспонденты АПН.

Почетное задание

НЕДАВНО В ГАЗЕТАХ ОПУБЛИКОВАН УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О ЮБИЛЕЙНОЙ МЕДАЛИ В ОЗНАМЕНОВАНИЕ 100-ЛЕТИЯ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА. ЭСКИЗ ЕЕ СДЕЛАЛ СТАРЕЙШИЙ ЛЕНИНГРАДСКИЙ ХУДОЖНИК Н. А. СОКОЛОВ.

— В ОЛЕЕ тридцати лет назад я обратился к образу Владимира Ильича, — говорит Николай Александрович. Соколов показывает металлическую пластиночку с миниатюрным ленинским портретом. Это его работа. Точно такой портрет на ордене Ленина. Ленинский профиль — копия с барельефа на ордене, автором которого является Н. А. Соколов, вытеснен и на обложках томов сочинений Ильича.

Художник создал также миниатюрный портрет В. И. Ленина для вымпела, посланного советской рабочей молодежи.

Н. А. Соколов много лет —

представителям русской культуры, науки, общественной мысли.

Многие работы гравера демонстрировались на выставках в Праге, Брюсселе, Риме, Париже.

Сейчас художник подготовил две ленинские памятные медали, которые будут отчеканены Монетным двором к знаменательной дате. Сделаны и наброски памятных медалей для Ульяновска Куйбышева.

Творчество заслуженного деятеля искусств РСФСР Н. А. Соколова тесно связано с Ленинградом. Многие жители города-героя награждены медалями «В память 250-летия Ленинграда», которую создал мастер. Барельефы и скульптуры, исполненные им, украшают станции метро, дворцы культуры.

В. ГАНШИН,
корр. ТАСС.



Выступление В. И. Ленина на первом Всероссийском съезде крестьянских депутатов в Петрограде 22 мая 1917 года.

С рисунка художника П. Васильева.

Имя, дорогое каждому

Говорят, что по книгам отзывов музеев читать географию. За прошлый год в этом городе побывало более полумиллиона человек. Посланцы земли едут сюда не только из всех уголков Советского Союза, но и самых различных точек планеты.

Недавно в Ульяновск приехала большая группа профсоюзных деятелей скандинавских стран.

Корреспондент АПН беседовал с гостями недалеко до их отъезда из Ульяновска. Вот их высказывания:

Кай РИТАЛЛА, уполномоченный Центрального объединения профсоюзов Финляндии по району Юки-Уукс:

С большим вниманием знакомились мы с городом детства и юности Ленина. Мы, финны, глубоко чтим память о Ленине. Он много раз бывал в Финляндии, работал там. В городе Тампере находится один из старейших филиалов Музея В. И. Ленина. Многие годы этот музей был единственным в капиталистических странах.

Вальтер СКРЕДЕР, член правления первого отделения профсоюза строителей Стокгольма:

Я много читал о Ленине. В моей домашней библиотеке есть его биография. Но гораздо интереснее увидеть все своим глазами. Ульяновск нам понравился. Это красивый город, но из того, что нам рассказал его главный архитектор, из того, что мы видели на стройках, ясно, он будет еще красивее.

Сигурд ДАНИЭЛЬСЕН, член правления профсоюза коммунальных работников Норвегии и председатель секции парикмахеров в Осло:

Очень приятно было побывать в городе, где молодой Ленин вдохновился мечтой об освобождении родного народа. Его идеи облетели мир, стали оружием рабочего класса в борьбе за свои права. Норвегия помнит, что в годы войны советские воины освободили ее от фашистов. Тем более волнующе — побывать на родине человека, создателя Советского государства.

Ленин дорог нам потому, что он был интернационалистом. Его имя неразрывно связано с международным рабочим движением.

III

В ГОРОДЕ на Неве, писал поэт Владимир Маяковский, каждый камень Ленина знает... Гости побывали здесь не только в мемориальных местах, связанных с именем будущего социалистической революции, но и знакомились с жизнью Ленинграда, с работой его предприятий и учреждений.

III

П ИСКАРЕВСКОЕ мемориальное кладбище — место героянской и скромной славы Ленинграда. Здесь покоятся полмиллиона защитников города Ленина.

— В Троицком соборе, — сказал один из гостей, — хранится «Книга павших», куда вписаны имена норвежцев, отдавших жизнь за независимость своей родины в годы второй мировой войны. Из десяти тысяч блокада отняла у Ленинграда один миллион двести тысяч защитников: погиб каждый третий житель города.

— Во время войны недалеко от Ставрополя, — вспоминает Уле Кундсен, функционер профсоюза металлистов Норвегии, — располагались концлагеря для советских воинов-пленных.

Так были замечательные парни, настоящие товарищи. Мы старались помочь им, как могли, — подбадривали, приносили еду. Мой будущий жене — было тогда 17 лет — гестаповцы гроили тюрьмой. Но разве можно было оставить в Беде русских друзей, которых спасали от фашизма не только Россию — весь мир.

В Смольном, штабе Октябрьской революции, гости осмотрели комнату Ленина, где организатор первого в мире социалистического государства жил с ноября 1917 года по март 1918-го и где по сей день все сохранилось так, как было при его жизни.

— Я читал об этом, — говорит Уле Кундсен.

— Но увидеть своими глазами — значит понять заново величие и бессмертие ленинского учения. Иные лидеры рабочего движения, особенно праевые социалисты, пытаются убедить нас, что идеи марксизма-ленинизма устарели. Да, Ленин умер, но его идеи живут и дают жизнь вперед. Отрицать это бессмыслица.

Николай НАЗАРОВ,
корреспондент АПН.

(АПН).

